

时而到，一直陪到傍晚。最后一天，重华对他说：“你明天回贵阳去吧，总有一别！”厚泽在中央党校刚学习结束是从北京来的。重华知道厚泽回贵阳会被重用，临别又加了一句：“你不要忘记人民。”厚泽郑重回答：“绝不会的！”

他看到大家，心情很兴奋，侃侃而谈。他对贵阳的同志再三表示，很想回贵阳看望大家，住上一段时间……在生命将结束的日子，他最想念的地方不是他的家乡杭州，也不是读书、工作过的北京，而是为理想战斗过的贵阳，那里有昔日生死与共的同志。

1981年，伍骅(她的丈夫是尚嘉齐，清华地下党领导者之一，著名历史学家尚钺之子。文革中在吉林工大被迫害致死)来上海看望重华。重华躺在病床上对她说：“你常来上海住，我的家就是你的家。”

重华同弟妹手足之情很深。他的弟弟姚国祥从抚顺赶来看他了。他的妹妹秀娟带着

她的女儿、重华特别疼爱的小意从泰州来看他了。他也与同住上海的大姐梅娟告别。

重华托付好朋友们要代他多多关照我。这时小林和小春都快大学毕业了。他说：“他们年轻，自己会闯，我就放心不下徐琤。”他 very 希望小春能考上研究生。1982年12月，小春由国家保送去美国念研究生了。

重华还对市教委办领导马万杰提出，共产党必须加强自身的建设，必须防止干部队伍腐败变质……关于自己的后事，他要求不开追悼会，不举行遗体告别，不留骨灰。

最后，他没有忘了对医生、护士、理发师、食堂工作人员都表示衷心的感谢。1981年3月6日，重华走了，这一年他才55岁！

以上是我对重华一生的大概回顾。重华度过的是不堪磨难的一生，但他始终心向光明。我有时想，重华是天公派到世上来经受种种灾难考验的人，就像西方的普罗米修斯一样。

我校人文学院教授刘鄂培逝世

我校人文学院教授刘鄂培先生，因病于2018年3月4日在北京逝世，享年90岁。

刘鄂培，1927年3月生于湖北武昌，1952年9月毕业于清华大学哲学系，受业于冯友兰、张岱年、金岳霖等名师。1953年7月中国人民大学马列主义研究生班毕业，此后长期任职于清华大学。1958年被错划为右派分子。1985年调任清华大学思想文化研究所从事教学科研工作。曾任清华大学人文学院教授、岳阳大学客座教授、中华孔子学会秘书长、中国

哲学史学会张岱年学术研究会会长、河北师范大学张申府张岱年研究中心名誉主任等。主要著作有《孟子选讲》《孟子大传》，并主编6卷本《张岱年文集》《综合创新——张岱年先生学记》《张岱年先生学谱》《张岱年哲学研究》《刘鄂培文集》等。

他最重要的贡献在于完整总结了张岱年的“兼和”思想，开创了当代中国哲学的“张刘学派”（张岱年，刘鄂培），并将“兼和”思想写入2008年北京奥运会“中国印”摩崖石刻碑文之中。